

金寨吹来新民风

王晓云

金寨似平常“姓”金,以前,金寨有很多用“金”字命名的村,后来在历史发展的过程中,慢慢地演变,就剩下金寨镇了。而穿越金寨的那两条河流,却分别叫做大金河与小金河,它们交汇的河被称为金河。

俯瞰金寨镇拍下的全景照片,感觉像一窝窝金色的馒头,山势较缓,全是蜿蜒起伏的中山,阳光照在种满金黄油菜花的原野上,或者秋天山上长满了一丛丛金黄色的枫树和栎栎树上时,整个金寨也就像一片金色的原野。

以前,更多的时候,金寨人只是怀着对多金、温暖、有礼貌、幸福生活的向往,在历史发展的进程中,这需要经历一些阵痛般的过程。

旬阳县金寨镇有10个行政村,68个村民小组,4599户1.5万余人。社区经济以种植烤烟、黄姜、养殖畜牧和劳务输出为主导产业。在2015年扶贫工作大规模开展以前,还有不少的贫困人口,他们的种植与养殖多是在无计划的状态,种养的目的趋于自给自足。而同时,当时的农村仍有着那种随遇而安、爱攀比、争面子、缺务实和无思路的生产生活状态。

扶贫的新风带来对扶贫扶智、扶贫扶志的新要求,扶贫扶智是指在扶贫的同时,加强对民众智慧的开化与培养,让他们经过培训和指导,更多掌握科学种养的一些规则和常识,变得更加聪明,提高工作效率。而扶贫扶志是指首先要让贫困户群众树立正确的人生观价值观,提振自己创业与发展的志气,同时摒弃一些陋习和懈怠的心理,从而达到一种有志向、有判断,更加勤勉、积极向上、向善的心理和行为习惯。

民风,指民间的风俗,包含:习惯、风气、民俗、习俗等内容。在《礼记·王制》之中就有使用:“命大师陈诗,以观民风。”《礼记》记载了先秦的礼制,表现了先秦儒家的思想。而《诗经》,是中国古代最早的一部诗歌总集,收集了西周初年至春秋中叶的诗歌,其中《风》是周代各地的歌谣,反映当时的民风民俗。民风的形成与尊崇,有着悠久的历史!

党的十八大以来,提出了在全党全国以优良党风带动政风促民风的部署要求,弘扬优秀传统文化,创新社会治理体系,厚植发展软实力。大力推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设,是实现脱贫攻坚,加快经济社会发展的现实需要,更是培育核心价值观的内在要求。

新民风,最先就是从田野吹来的,她走过祖国大地,走过几千年的行程,也在类似于金寨这样的小乡镇来了。乡镇虽小,但她所面对的每一位人民都是重要的,都是必须要加以引导的,都有着他们的尊严,改变和向上发展的空间。

金寨镇的新民风教育活动,从最民主、最基本的道德评议开始:以村为单位,设立约20人的评议委员会,在村庄院落、田间地头,“群众说、乡贤论、榜上亮”,好坏大家评,落后大家帮。因道德评议改变的寨河村民吉元兵就是其中的一个典型。吉元兵妻子离家出走,而他经常酗酒,有时还打骂母亲,滋事邻里。2015年,吉元兵在寨河村的道德评议会上被评为后进典型,此后,吉元兵感觉到乡亲们面前抬不起头来,他决定痛改前非。吉元兵种了十几亩玉米和红薯,养了4头猪、5头牛,还栽了24亩烤烟,他说:“要感谢道德评议,没有那场评议,我可

能破罐子破摔了,现在我要活出样子,给大家看!”

为开展道德评议,自2015年以来,金寨镇共选出295名乡贤,成立了12个道德评议委员会,开展评议87场次;评出凡人善举和“草根英雄”300人次,后进典型65人(件)次,全部帮教转化。

2016年,寨河社区因开展“道德评议”等工作,成为全省扶贫扶志的学习典型。2017年,金寨镇被评为第五届全国文明村镇,镇党委书记任景海受到了习近平总书记的接见……

当然,道德评议中评出的许多“草根英雄”,他们更是值得宣扬的先进典型。

寨河社区原贫困户薛仕英,丈夫眼睛只有0.8,只能在家门口干零活,老公公已经70多岁,孩子在上学,家庭主妇薛仕英勇敢挑起家庭的重担。2016年,驻村干部付方军鼓励她养10头猪,而薛仕英想,不然就把养猪场办起来。她养了50多头猪,当年就完成了脱贫。如今这位生于90后的媳妇每天行走去猪场的路上,她听人介绍,种植了许多紫花苜蓿作为养猪所需的青饲料,每到花开时节,行走在田间地头,养猪变得如此诗情画意!

还有一位感人的父亲,名叫吉隆刚。1998年,吉隆刚和一位叫陈顺芳的女士结婚,那时,陈顺芳的丈夫因病去世,而她们有三个孩子,大女儿6岁、小儿子才一岁半,看到这些嗷嗷待哺的孩子,吉隆刚心下柔软,默默承担起照顾陈顺芳和她的三个孩子的责任。他的到来给这个家带来欢乐与希望。可天有不测风云,2002年,妻子陈顺芳在放牛时,不慎滚下山坡,摔伤去世了。当时,大女儿还在上高中,小儿子吉家森仅

有6岁,当所有人都以为他会放弃三个孩子时,吉隆刚生气地说:“既然我到这来了,就要做好他们的父亲,给他们一个实实在在的在家。我一定要尽最大努力把他们抬举成人。”这个朴实的农民,用辛劳的双手养育三个和自己毫无血缘关系的孩子,他既当爹又当妈。大女儿吉艳妮在谈起父亲时,赞不绝口。如今,两个女儿已大学毕业,小儿子吉家森上了大学。暑假吉家森没有回家,在外面打工挣学费,开学时,他给父亲打电话,问候父亲,也委婉表达了仍缺乏生活费的忐忑。吉隆刚立即明白了儿子的难处,他在电话里爽朗地说:“孩子,我今年种了许多烤烟,等9月10日一开秤收购,我就把生活费给你邮去……”时光漫漫,我们看到成长,也体会到这位父亲在漫长岁月里对孩子们不断的涓涓爱心!

在各种新风的推动下,金寨镇的群众见贤思齐,主动参与移风易俗,修订“村规民约”。规定村民除婚丧嫁娶外,其他一律不置办酒席,人情随礼直系亲属和朋客都做了最低额度的限定。2019年,金寨镇汇合在全县20多个乡镇分别举行了“拒绝升学宴·倡导新民风”主题活动,整个旬阳县有近万人签字承诺。

扶贫第一书记和技术员在田间地头教农民实用技术。镇上新建了铁厂、社区工厂等,让贫困户变身成为产业工人;培育和扶持了新型专业合作社,让旬阳乡村特产:烟草、魔芋、拐枣、油用牡丹、中草药、特种养殖业等成为农民脱贫致富的好产业。

经过几年时间,贫困户已基本脱贫,金寨吹过的新民风,也如春风夏雨,滋润他们那动人的土地!

高桥镇瞄准产业靶向助农增收

通讯员 刘成军 田源瑞

近日,在紫阳县高桥镇板厂村天和药业中药材种植基地里,塑料薄膜里的甜菊苗正生机勃勃地茁壮成长,大部分幼苗已经冲破薄膜的遮盖,露出嫩绿的脑袋随风摇曳,放眼望去,估计今年又是一个丰收年。

该镇板厂村种植中药材已经有三个年头了,种植中药材的发起人金铭锋由当初的一名普通村医,通过各种途径引领群众种植中药材创业增收,得到当地的干群认可,现在已成为该村的村党支部书记。

“我们村上原来没有这个产业之前。都是栽点洋芋,种点玉米,喂几头猪,在喂点鸡,现在天和药业成立了之后,我们流转土地,再种点儿红,自己再种点儿药材,总的一年有近三万元的收入,现在生活是越过越好!”该村药农徐仁伦激动地说。

公司成立以来,由当初的一穷二白到现在引领全县500余户群众种植2000余亩中药材脱贫增收,并组建了该县首家社区药材加工厂。自己虽然有所盈利,但他一直把村民致富当做自己终身奋斗的人生坐标。基地在自身发展的同时,与精准扶贫工作相结合,金铭锋在了解到甜菊、元胡、金银花、黄连等药材新品种经济效益高涨的同时,主动对接农户,号召大家在种好原先党参、白术等中药材的同时,选择种植经济效益好的新品种。

近年来,我们公司通过土地流转、订单种植、劳务用工等方式带动二百余户贫困户实现了稳定脱贫,在原有的基础上今年新建种植基地300余亩,引进新品种元胡、金银花、黄连、甜菊等药材,由公司先行试种,试种成功以后在推广推广给更多的农户种植,让更多的农户稳步增收”。金铭锋信心十足地说。



旬阳建起扶贫互助资金协会170个

本报讯(通讯员 李宏飞)旬阳县坚持以村扶贫互助资金协会运行和管理为抓手,精心打好金融扶贫、产业扶贫组合拳,至去年底,全县已建立扶贫互助资金协会170个。

至去年底,全县扶贫互助资金协会共发展会员23786户,贫困户入会率达52%以上。协会资金总规模9099.5万元,累计发放贷款9435户9153.7万元,贫困户贷款贴息725户56.08万元,放贷率均达60%以上。协会成立以来,全县扶持养殖猪、牛、羊等13000余头(只),种植中药材1500亩,解决贫困劳动力就业1200人,促进烟草、中药材等种养产业发展。通过探索开展“合作组织+互助协会+会员”等合作发展模式,实现协会会员与村级集体经济组织或农业新型经营主体有机融合。

平利强力引导电子消费券工作

本报讯(通讯员 刘应珊)日前,平利县举办电子消费券发放宣传和培训会,该县25家限上企业代表参加。

培训会上,相关人员从商户参与范围、支付宝企业收款码开通方式、商户参与活动要求和重点提示等作了详细解释,现场辅导操作方法;并建立了“平利县消费券活动商户群”,商家扫描“二维码”进入商户群研讨工作。该县要求,相关部门和企业要提高认识,强化措施,做好限上商贸企业白名单制度,在各商家张贴宣传海报和《促消费诚信经营承诺书》,积极引导消费者扫码领券,主动提醒消费者参与活动。

紫阳民政局为包联村送鸡苗

本报讯(通讯员 唐波 唐建桥)近日,紫阳县民政局为包联的双桥镇取宝村调运扶贫鸡苗4100只,免费发放到“4类户”212户手中,彰显了帮扶部门的“爱心”。

该局结合贫困户家庭实际,制定精准帮扶计划,引导群众发展庭院养殖增收,帮助他们脱贫致富,提升自身造血能力,让更多困难群众走上持续增收之路。连日来,该局15名帮扶干部进村入户,全面落实各项政策,围绕“两不愁、三保障”,认真开展“三排查、三清零”活动,扎实开展问题整改,确保脱贫任务清零、整改任务清零、漏点短板清零。

汉阴人均储蓄存款突破5万元大关

本报讯(通讯员 刘松)据中国人民银行汉阴县支行最新统计数据,截至4月末,全县金融机构人民币各项存款余额为125.4亿元,按照全县常住人口25.01万人计算,人均存款达到50138元,突破了5万元大关。这是继2017年5月末全县金融机构存款余额跨越100亿元的又一历史突破。

近年来,汉阴县金融机构存款余额随着城乡居民收入增加,总体呈现持续攀升势头,1991年至2019年的28年间共增长103.2倍。金融业内人士分析认为,这表明汉阴县城乡居民财富持续增长,民间资金回流银行速度继续加快,同时也表明市民的投资渠道有待进一步拓宽。

白河高级中学促就业稳岗

本报讯(通讯员 陈世宏)白河高级中学努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,坚持一手抓教学质量提升,一手抓就业稳岗,提高服务社会大局的水平。截至4月底,面向社会吸纳就业人员125人,为落实中央“六稳六保”要求做出了积极贡献。

据悉,4月中旬全体应届生返校复课后,学校食堂满负荷运转,面向社会招工75人。白河高中距中心城区较远,师生购物消费不便,学校开办“学校管理,独立核算,微利运营”的校园超市,吸纳社会人员13人就业。为加强宿舍管理,保障3800余名住宿生的安全,聘用宿管员17人。该校教职员工的子女有60余名分别在不同的幼儿园、小学、初中就读,学校安排校车,聘用司机2人接送教工子女上下学。同时,常年聘用保洁员12人,园林绿化员工6人。

宁陕产业发展势头良好

本报讯(通讯员 周颜)今年以来,宁陕县把产业发展作为脱贫攻坚的重要抓手,因地制宜,多措并举,引导贫困户参与特色产业,助力脱贫攻坚,取得较好成效。

目前,该县在严格落实疫情防控责任措施的基础上,62个农业园区、12个龙头企业、259个带贫合作社已全部实现复工复产。全县累计生产食用菌680万袋,种植魔芋2.7万亩,天麻5995亩,猪苓6328亩,鲜食糯玉米1600亩;新建桃园0.21万亩,种植猕猴桃512亩;新增林麝、梅花鹿养殖800头;中蜂养殖2.5万箱;生猪存栏11234头,实现肉类总产量630吨。

九州智能被市工商联、市总商会授予“优秀企业”称号

本报讯(通讯员 陈定珍)近日,市工商联、安康市总商会召开第四届四次执委会,一批优秀企业被通报表彰,安康市九州智能科技有限公司荣获管理创新类“优秀企业”称号。

本次会议主要表彰在党建工作、企业管理、技术研发、产品服务、企业文化等方面不断创新,取得显著成效,产生示范作用和推广价值的优秀企业。近年来,该公司坚持以管理创新为导向,以先进技术为支撑,以满意服务为宗旨,实施了一批智能化信息化提质示范工程,树立了“政企智能化信息化服务专家”良好口碑,赢得社会各界的广泛好评。

汉阴统计局多措并举抓好2020年脱贫帮扶工作

地制宜开展联系帮扶工作。

解决实际问题,注重帮扶实效。按照“主动融入、贴近群众、严守纪律、创新工作、务求实效”的要求,经常深入群众家中走访,力所能及地解决群众生产生活中遇到的困难,用心用情做好帮扶工作。

严格执行AB岗,加大帮扶力度。要求帮扶干部严格执行县镇脱贫攻坚工作纪律

要求,保证每月到村入户不少于2次,时间不少于4天;帮扶工作队队员每月到村工作不低于20天,正常工作日内无特殊情况必须按时在岗,到村入户开展帮扶工作,确保高质量完成各项工作任务。

加强对外宣传,营造浓厚氛围。要求全体帮扶干部积极撰写脱贫攻坚信息,及时总结、提炼提升工作中的好做法,宣传脱贫

帮扶自强不息先进典型,确保每月在县级以上新闻媒体发稿2篇以上。

加强督促考核,严肃工作纪律。按照“四个不摘”的要求加强对帮扶干部脱贫攻坚任务落实情况的督查考核,把脱贫攻坚工作实际成效作为干部年度考核的重要依据。



目前,白河汉江大桥主塔顺利完成封顶,为年底前建成通车奠定坚实基础。据了解,今年受新冠肺炎疫情的影响,该项目的计划开工日期有所延迟。项目进场之后,在各方支持下,建设方采取多项举措,优化了资源配置,经过加班加点,现已将原计划6月初进行主塔封顶的延误工期抢了回来。

白河汉江大桥的建成将结束白河、郧西两县隔江相望的历史,进一步促进陕鄂两省路网连接,加强省际间县域边贸经济交流合作,促进区域生态文化旅游及经济社会发展。

项能非 雷超 文\图

不忘初心敢担当 脱贫攻坚有作为

通讯员 汪洋

判,梳理问题整改责任清单及整改台账,对各村脱贫攻坚问题整改进行系统性的业务培训,进一步提升全镇脱贫质量。不光如此,袁宝还衔接研发了“城关镇脱贫攻坚每日一十题”手机APP小程序,帮助提升帮扶干部政策水平提升。为了能及时完成日常工作的工作任务,袁宝经常加班加点,白天忙不完的事,晚上接着干,对工作不推诿、不拖拉,力争做到今日事今日毕。他执着的工作劲头也赢得了领导同事的赞许。

宣传扛在“肩”上。脱贫必须“坚持群众主体,激发内生动力。”在脱贫攻坚实践中,袁宝坚持扶贫与扶志、扶智相结合,勇挑新闻宣传重任,发挥宣传发动优势,时常到村入户到一线,深入挖掘、深入思考,用镜头和笔头聚焦全镇脱贫攻坚工作动态,策划、

撰写脱贫攻坚相关稿件。《平利县城关镇“民风积分超市”营造新气象》、《除了贫困,他还能改变什么?》、《平利:脱贫群众不做疫情防控“旁观者”》先后被省市相关报刊、网站进行转载报道,《陕西平利县:明前茶飘香 茶农采摘忙》被学习强国平台进行刊发宣传,采写报道的产业扶贫案例《平利“芍药谷”农旅产业的花样创新》被安康日报头版头条刊登,为城关镇脱贫攻坚工作营造了良好的舆论氛围。袁宝也被安康日报评为“十佳百优”通讯员。

帮扶帮在“点”上。“要帮就好帮,力所能及地帮助贫困户做些实事。”袁宝时常与同事分享帮扶心得。按照镇脱贫攻坚作战部的统一部署,袁宝结对帮扶9户贫困户。袁宝一有时间,就经常到贫困户家中拉

“打赢脱贫攻坚战是必须完成的重大政治任务,也是最能检验我们初心和使命的一场战役。作为一名年轻党员,能够投身到这一伟大历史进程中,是荣幸的,也是光荣的。”说这话的人叫袁宝,是平利县城关镇脱贫办副主任,也是全县扶贫大军中的一员。自脱贫攻坚打响以来,袁宝不忘初心,勇担使命,脚踏实地,兢兢业业,扎实苦干,始终奋战在脱贫攻坚一线,用实际行动书写着新时代青年干部的责任与担当。

扶贫抓在“手”上。脱贫攻坚,容不得半点马虎,来不得半点疏忽。袁宝认真贯彻执行中省市县镇脱贫攻坚的一系列决策部署和各项重大举措,协同镇脱贫办工作人员,围绕“两不愁三保障”目标,对标“57”标准,严格政策标准,积极主动与县脱贫办对接相关业务,加强与镇“八办三组”联络协调,对全镇建档立卡贫困户实施动态管理。同时,坚持问题导向,协助镇党委整改办对标中省市县镇脱贫攻坚反馈问题,开展自查研